

將臨期

牧者的心腸

余志文

讀經：腓立比書一章1-11節

1基督耶穌的僕人保羅和提摩太寫信給住腓立比、在基督耶穌裏的眾聖徒，以及諸位監督和執事。2願恩惠、平安從我們的父神和主耶穌基督歸給你們！3我每逢想念你們，就感謝我的神，4每逢為你們眾人祈求的時候，總是歡喜地祈求，5因為從第一天直到如今，你們都同心合意興旺福音。6我深信，那在你們心裏動了美好工作的，到了耶穌基督的日子必完成這工作。7我為你們眾人有這樣的想法原是應當的，因為你們常在我心裏；無論我是在捆鎖中，在辯明並證實福音的時候，你們都與我一同蒙恩。8我以基督耶穌的心腸切切想念你們眾人，這是神可以為我作證的。9我所禱告的就是：要你們的愛心，在知識和各樣見識上，不斷增長，10使你們能分辨是非，在基督的日子作真誠無可指責的人，11更靠著耶穌基督結滿仁義的果子，歸榮耀稱讚給神。

信息

腓立比教會在保羅心中有著特殊的地位。首先，在大部分教會書信中，保羅自稱為使徒，但在〈腓立比書〉中，保羅卻自稱為「基督耶穌的僕人」（-1），因為他不需要以「使徒」的身份來教導他們。這就像一位老師在與家長討論學生的事時會自稱為「XX老師」，但與朋友見面時就不會這樣稱呼了。此外，保羅單單接受腓立比教會的捐獻（四15），因為他與這個教會的關係非常良好，不用擔心引起像其他教會那樣的閒話。第三，腓立比教會是保羅在領受歐洲的福音異象後所建立的第一家教會。

腓立比教會當時正面臨著多方面的挑戰：外患方面，有一種鼓吹藉著行為得救的異端思想正在散播（參腓三）；內憂方面，腓立比的信徒之間

存在著許多矛盾，不夠同心是他們的一個大問題（參腓二1-4；四2-3）。在公在私，腓立比教會在保羅心中都佔有重要的地位。當他得知教會面臨著這兩大挑戰時，他會有何反應呢？

保羅並沒有激動地表達他的關注，也沒有嚴厲地責備引起紛爭的信徒。在第一章3-4節和9-11節中，保羅為教會禱告，讀這些禱文特別令人感動。保羅「每逢」想到腓立比的信徒，也會感謝神（-3）、喜樂（-4）。儘管教會面臨著許多問題，但當保羅想到這個「從第一天直到如今都同心合意興旺福音」的教會時，他心中充滿感恩，相信這不是因為腓立比教會發生的好事比壞事多，而是因為他相信基督既已在教會動工，祂也會到神的日子完成這些工作（-6），藉基督結滿仁義的果子（-11）。

牧者和信徒之間的關係，不單建基在人世的情誼，也建基於共同實踐使命的經歷，更是基於對神的信靠。

思考與實踐

1. 在我的生命中，有哪位是曾深深影響我的牧者、導師或宣教士呢？他們是如何影響我的呢？
2. 當知道自己所關心的人遇到困難時，要學習首先把他們的需要交託上帝，並求神教導我如何幫助他們，而不是單單用自己的方法。

金句

我每逢想念你們，就感謝我的神，每逢為你們眾人祈求的時候，總是歡喜地祈求。

（腓一3-4）